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Aufgabe 41.

Ein Laser mit der Lichtleistung P = 5 W emittiert koharentes Licht der Wellenldnge A = 690 nm.

(a) Wie gross sind Energie, Masse und Impuls eines Photons sowie die Anzahl der je Zeiteinheit emit-
tierten Photonen Npp?

(b) Welcher Lichtleistung entspricht der vom menschlichen Auge noch wahrnehmbare Photonenstrom
von Np, = 5s L.

Aufgabe 42.

Die Temperatur der Sonnenoberfliche werde mit Ty = 5800 K angenommen und die Sonnenstrahlung
als Strahlung eines schwarzen Kérpers (Emissionsgrad € = 1).

(a) Welche Energie strahlt die Sonne in jeder Sekunde ab?

(b) Wie gross ist davon die Strahlungsenergie, die je Sekunde von 1 m? Erdoberfliche bei senkrechtem
Einfall der Strahlung empfangen wird (Solarkonstante)? Der Sonnenradius betrigt Rg = 6.97 - 103 m
und der mittlere Erdbahnradius um die Sonne 7z = 1.5 - 10! m.

Aufgabe 43.

Gesucht sind die Wellenldngen Apax, bei denen die Maxima der spektralen Energieverteilung der
Strahlung liegen. Fiir
(a) die Wendel einer Glithlampe (7" = 3000 K)

(b) die Sonnenoberflache (T" = 5800 K)

(c) die kosmische Hintergrundstrahlung, die kurz nach dem Urknall entstanden ist und heute eine
Temperatur von T' = 2.72 K aufweist,



als Strahlungsquelle.

Aufgabe 44.

Wie gross ist die de-Broglie-Wellenlénge eines Elektrons, das sich mit 1% der Lichtgeschwindigkeit
bewegt?

Antworten.

Aufgabe 41. (a) Epp, = 1.8eV, mpp, =3.2-10730 kg, ppp =9.6-1072 kg m/s,
Npp =1.74-10¥s1 (b)) P=144-10"® W

Aufgabe 42. (a) 3.92-10%° W (b) Eg = 1385 J/(m?- s)
Aufgabe 43. (a) 966 nm  (b) 500 nm  (c) 1.07 mm

Aufgabe 44. 2.43 A



